

# 广东文化和旅游信息

[2019]第37期(总第46期)

广东省文化艺术信息中心

2019年11月11日

## 目 录

### 文旅交流

2019“中国—新西兰旅游年”在穗闭幕 ..... (2)

### 工作动态

省文化和旅游厅党组传达学习党的十九届四中全会与省委常委会、全省干部大会精神 ..... (3)

2020年全省非遗重点工作会商会在佛山市召开 ..... (4)

广州会同澳门举办“海丝”文化遗产保护工作国际学术研讨会 ..... (5)

2019年全省旅游扶贫暨乡村民宿发展培训班在梅州市开班 ..... (6)

省文化和旅游厅曾晓峰副厅长带队调研广州市旅游市场服务质量 ... (7)

云浮市促进文化和旅游消费实施方案发布会暨新兴县文旅专场推介会成功举办 ..... (8)

### 文旅民生

粤港澳大湾区公共图书馆联盟成立 ..... (9)

# 2019“中国—新西兰旅游年”在穗闭幕

11月10日，中华人民共和国文化和旅游部与新西兰商业、创新和就业部在广州举办2019“中国—新西兰旅游年”闭幕式，并点亮广州塔。文化和旅游部雒树刚部长、新西兰旅游部长凯尔文·戴维斯、广东省副省长许瑞生和新西兰驻华大使傅恩莱等贵宾出席闭幕式活动。

雒树刚部长在致词中表示，2019“中国—新西兰旅游年”的举办丰富了两国关系内涵，极大推动了中新两国间文化和旅游领域的交流与合作。

凯尔文·戴维斯部长表示，2019“中国—新西兰旅游年”双方达成了双赢的局面，新西兰得以向一个广泛而有影响力的群体展示国家魅力和当地的风土人情。

据了解，一年来中新双方在旅游年框架下，举办了丰富多彩的活动，取得了显著成效。双方旅游部门互动频繁，签署了《关于旅游事务对话与合作》的协议，两国务界合作迈上了新台阶。“美丽中国 璀璨文化”推广活动成功在奥克兰和克莱斯特切奇举办。新西兰旅游局举办了一系列文化和商务活动，推动两国文化交流和旅游往来进一步发展。大批新西兰旅游商来华考察线路，挖掘合作机会。

闭幕式上，两国部长共同点亮了城市地标——广州塔。来自中央民族乐团、广东省歌舞剧院、星海音乐学院的艺术

家与来自新西兰的毛利乐队、蒂普亚毛利战舞团联袂呈现了一场东西方文化交融的高品质文艺演出。（粤文旅宣）

## 省文化和旅游厅党组传达学习党的十九届四中全会与省委常委会、全省干部大会精神

11月4日，省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋主持召开厅党组扩大会议，传达学习贯彻党的十九届四中全会与省委常委会、全省干部大会精神，并根据中央和省委部署研究我厅学习方案、开展新一轮“大学习、深调研、真落实”工作等事宜。

汪一洋指出，党的十九届四中全会，是在新中国成立70周年、第一个百年奋斗目标即将实现之际召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》，专门提出“坚持和完善繁荣发展社会主义先进文化的制度”，对于巩固全体人民团结奋斗的共同思想基础、建设新时代文化强省指明了方向。全省文化和旅游系统要深入学习贯彻，推动党的十九届四中全会精神入脑入心，转化为推动我省文化和旅游强省建设的强大动力。一要加强组织领导，迅速兴起学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神的热潮。厅党组成立由汪一洋牵头的学习领导小组，

制定厅系统的学习方案，督促厅机关各处（室）、厅属各单位实现全覆盖学习贯彻。各级党组织要以专题党组织生活会等形式，在本周开展全面深入学习，特别是坚持领导带头，带动全体党员干部学习贯彻、做好宣讲宣传。二要开展新一轮“大学习、深调研、真落实”工作。针对《决定》中涉及我厅职能的主要任务，组织开展“坚持以社会主义核心价值观引领文化建设制度”“建立健全把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一的文化创作生产体制机制”“健全人民文化权益保障制度”专题调研，汇总形成向省委报送的落实党的十九届四中全会精神总报告，并在工作中高标准落地实施，在完善全省文化制度和治理体系上担当作为、勇于实践，加快推进文化和旅游强省建设，为广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出积极贡献。（厅办公室）

## 2020 年全省非遗重点工作会商会 在佛山市召开

11月3日，省文化和旅游厅在佛山市召开2020年全省非遗重点工作会商会，总结2019全省非遗保护工作，会商和部署2020年全省非遗保护重点工作。各地级文化广电旅游体育局分管非遗工作负责人和非遗科（处）负责人和非遗保护中心负责人、专家、企业及协会代表共百余人参加会议。

省文化和旅游厅党组副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如出席会议并讲话。会上，全省各地文化广电旅游体育局分管非遗工作负责人、专家、企业及协会代表就做好下一步非遗保护工作进行了交流发言。

曾颖如传达了习近平总书记关于非遗保护的重要指示精神，强调要切实增强非遗保护传承工作的使命感和责任感，确保非遗保护工作始终行进在正确的道路上，更好地围绕中心服务大局，为推动岭南优秀传统文化创造性转化、创新性发展，实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

曾颖如指出，全省非遗保护战线的同志面对面地就新一年重点工作进行研商，有助于形成共同认识和工作合力，巩固全省非遗保护协同协作“一盘棋”的良好局面。曾颖如要求，2020年要全面推进新时代文化和旅游融合发展，建设完善非遗保护工作格局和体系：一是要加强制度建设，夯实工作基础；二是要加强队伍建设，提升非遗保护工作队伍能力；三是要加强协同联动，引导社会力量，树立“全省一盘棋”理念；四是要加强融合发展，探索非遗、文化遗产的保护利用与旅游发展的共赢。（非物质文化遗产处）

## “海丝”文化遗产保护工作 国际学术研讨会在澳门召开

11月5-7日，由国家文物局、澳门特别行政区政府社会文化司联合主办，澳门特别行政区政府文化局、中国文化遗

产研究院及海丝联合申遗办（广州）承办的海上丝绸之路国际学术研讨会在澳门召开。澳门特别行政区社会文化司与国家文物局共同签署了《国家文物局与澳门特别行政区政府社会文化司关于推动海上丝绸之路文化遗产保护与申报世界遗产的协议》，协议表达了推动“一带一路”倡议在海丝文化遗产保护有效实施的愿景与目标，并就如何落实倡议内容，深化澳门和内地文物合作，以及推动交流合作等进行深入试点。来自国际古迹遗址理事会，日本、韩国、伊朗、印尼、新加坡等海丝沿线国家，中国国家文物局、中国社会科学院、中国文化遗产研究院、国家文物局水下文化遗产保护中心、北京大学、香港中文大学等机构以及海丝申遗联盟城市代表，总计100余位专家学者围绕“海上丝绸之路申报世界遗产”“海丝的形成与体系”“海上丝绸之路与水下考古”“海丝沿线国家的文化交流与遗产”主题，通过专家研讨、签署合作协议、实地调研等形式，展开广泛交流、凝聚共识，推动海丝遗产保护和申遗工作。（南方日报）

## 2019年全省旅游扶贫暨乡村民宿发展 培训班在梅州市开班

近日，由省文化和旅游厅、共青团广东省委员会联合主办，梅州市文化广电旅游局承办的全省旅游扶贫暨乡村民宿

发展培训班在梅州市开班。全省 21 个地市文化广电旅游局分管领导、业务骨干及来自汕头、潮州、揭阳、汕尾、惠州、梅州、河源市的 58 个旅游扶贫重点村驻村第一书记和村委会主任、乡村民宿带头人和乡村旅游青年创业者等近 250 人参加。省文化和旅游厅党组成员、副厅长曾晓峰作培训动员讲话。他表示，文化旅游扶贫工作事关脱贫攻坚、民生福祉。希望参训学员进一步提高政治站位，紧密围绕省委、省政府有关部署要求，严格对标，有针对性地学习旅游扶贫、乡村民宿发展的好经验。要找差距、补短板、多沟通，针对本地区存在问题开展研讨交流，开拓思路，解决问题，共同提升我省文化旅游产业发展水平，助推脱贫攻坚和乡村振兴。此次培训班为期 2 天，邀请了乡村旅游专家教授及民宿行业从业者等围绕“乡村振兴与旅游扶贫”、“乡村民宿的发展趋势”等主题进行授课。参加培训的学员们还前往大埔县西河镇北塘村、黄堂村、漳北村，大埔县禾肚里、梅江区钧质楼民宿等地实地调研。（梅州市文化广电旅游局）

## 省文化和旅游厅曾晓峰副厅长带队调研 广州市旅游市场服务质量

近日，广东省文化和旅游厅曾晓峰副厅长一行前往广州开展旅游市场服务质量检查和调研。在实地检查和调研陈家

祠后，对陈家祠以多种形式传承和保护岭南文化、注重以游客为中心给予肯定。随后，在广州旅游市场服务质量提升调研会议上，曾晓峰副厅长听取了广州市及天河区和花都区旅游行业服务质量提升、旅游市场监管等情况汇报，对广州市“1+9”服务质量提升计划、全域旅游、博物馆夜间开放、“9+2 粤港澳旅游市场监管协作机制”、“碧水湾现象”等给予充分肯定。曾晓峰希望广州市继续总结经验、查漏补缺，为迎接今年省级政府质量工作考核（旅游质量部分）抓好落实。（广州市文化广电旅游局）

## 云浮市促进文化和旅游消费实施方案发布会暨新兴县文旅专场推介会成功举办

11月5日，由新兴县政府、云浮市文化广电旅游体育局主办，新兴县文化广电旅游体育局承办的“云浮市促进文化和旅游消费实施方案发布会暨新兴县文旅专场推介会”在新兴禅域小镇举办。推介会旨在融合文旅资源，集中力量建好“文化+旅游”“文化+创意”两个平台，全域规划精品旅游线路，推动重点景区建设。市、县两级文化广电旅游体育局相关负责人和来自粤港澳大湾区等30多家旅行社负责人以及新兴县主要地接社、主要景区、主要酒店共130多人参加此次活动。活动期间，云浮市文化广电旅游体育局相关负责人还对“云浮市促进文化和旅游消费实施方案”条款细则进

行解读；新兴县文化广电旅游体育局分别与广州广之旅、广州金马国旅、佛山口岸国旅、深圳精彩旅程、香港大航假期等旅行社代表签订合作框架协议，并对新兴县旅游资源和六祖故里旅游度假区、翔顺金水台温泉小镇等主要景区景点进行推介。（南方日报）

## 粤港澳大湾区公共图书馆联盟成立

11月5日，广州图书馆联合广东省立中山图书馆、深圳图书馆等12家公共图书馆和文献机构共同发起粤港澳大湾区公共图书馆联盟，并发布《粤港澳大湾区公共图书馆联盟倡议书》。此次粤港澳大湾区图书馆联盟的成立，是落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》建设人文湾区的要求。该联盟作为区域性图书馆协作机制，旨在推进粤港澳大湾区历史文献、全民阅读、图书馆发展等领域交流合作，弘扬中华优秀传统文化，支持岭南历史文化研究。粤港澳大湾区范围内现有中心城市公共图书馆12家，各种规模的公共图书馆或分馆1500多家，其中广东省立中山图书馆藏有湾区内最为丰富的岭南文献，广州、深圳、东莞、佛山等城市引领了“图书馆之城”建设的潮流，香港、澳门则拥有全球效率最高的公共图书馆系统。该联盟秉持自愿、平等、共赢、开放原则，对大湾区范围内其他有意向的公共图书馆及相关机构持续开放。（南方日报）

---

送：文化和旅游部办公厅，傅华、许瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；  
各地级以上市文化广电旅游体育局；  
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

---

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://whly.gd.gov.cn/>  
电邮：[whtxxzx@163.com](mailto:whtxxzx@163.com) 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>